



# 2021年, 老师们的获得感体现在哪

## 庆祝中国第37个教师节



### ”

今年9月10日是我国第37个教师节。9月8日, 教育部召开新闻发布会, 公布了教师节主题: 赓续百年初心, 担当育人使命。会上还介绍了教师队伍建设的进展、国家支持教师队伍建设的有关工作。

### 教师队伍稳步扩充, 经费投入向教师倾斜

最新统计数据显示, 教师总数已经达到1792.97万人, 比上年增长60.94万人, 增长3.52%, 其中, 特教教师增加6.11%, 幼儿园教师增加5.44%, 高校教师增加5.34%。今年以来, 共有191万人次通过认定获得教师资格证书, 较去年全年增长28.7%。

编制外教育资源统筹力度不减。教育部教师工作司司长任友群介绍, “特岗计划”今年拟招聘特岗教师8.43万人, 实施“三区”人才支持计划教师专项计划。教育部会同财政部选派2.1万名教师到边远地区、民族地区和革命老区受援县支教, 重点面向国家乡村振兴重点帮扶县、原“三区三州”等深度贫困地区。中小学“银龄讲学计划”今年继续面向社会招募4500名退休校长教师, 到中西部18个省份和新疆生产建设兵团支教讲学。

“2020年义务教育财政性教育经费为2.24万亿元, 占财政性教育经费的52.3%。其中用于教职工工资福利支出的比重为63.9%。”财政部科教和文化司副司长胡成玉介绍, 各级财政部门不断加大教育经费投入力度、优化经费投入结构。“‘十三五’时期, 国家财政性教育经费中, 教职工工资福利支出占比一直保持在61%左右, 是第一大支出。特别是近年来各地认真落实中央要求, 依法保障义务教育教师工资待遇, 确保义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平。”

### 定向培养、精准培训, 补充欠发达地区师资

针对欠发达地区师资的短板和弱项, 2021年7月, 9部门联合推出中西部欠发达地区优秀教

师定向培养计划(以下简称“优师计划”), 每年为832个脱贫县以及中西部陆地边境县, 定向培养近万名本科层次师范生。任友群表示, 计划实施第一年报考踊跃, 生源质量良好。85所培养院校26个专业共招录师范生9530人。

“六所部属师大的公费师范生更多是以培养高中阶段教师为主, 所以主要在县城及以上任教。为县城以下的学校培养师资的主要是培养幼儿园、小学、初中教师的院校。六所部属师大培养体量有限, 这次吸纳地方院校参与, 中央财政的支持能够落到地方院校去, 是一个很大的突破, 对于乡村教育振兴进行精准支持很大。”任友群介绍, “优师计划”的合格毕业生除可自动获得教师资格证, 就业有编制岗位保障外, 定向安排周转宿舍和住房保障, 培养高校追踪指导, 保障生源专业成长, 还将获得“国培计划”的倾斜支持。

胡成玉介绍, 2006年至2021年, 中央财政累计安排1300多亿元通过“特岗计划”、“国培计划”、“三区”人才计划教师专项计划、银龄讲学计划、乡村教师生活补助、优师计划等一系列重大项目和政策, 支持农村教师队伍建设。“地方各级财政也积极安排相关资金, 配合教育部门抓好落实。通过各级政府共同努力, 农村教师‘下不去、教不好、留不住’问题得到有效缓解。”

记者了解到, 自2010年实施以来, “国培计划”培训教师校长超过1700万人次。“十四五”期间, “国培计划”将按照定位精准、对象精准、内容精准、方式精准、评价精准的原则, 重点支持中西部欠发达地区农村骨干教师校长培训, 计划培训教师校长不少于400万人次。任友群透露, “下一步, 我们还将会同有关部门推出新时代强师计划, 为构建高质量教育体系奠定坚实的

师资基础。”

### 减负增效, 提升荣誉感获得感

2019年两办《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》明确要求清理规范影响中小学教育教学活动的各项工作, 特别是与教育教学无关的事项, 确保中小学教师潜心教书, 静心育人。

“教师减负政策实施近两年, 各地也严格按照中央文件的要求, 出台了教师减负措施及清单, 有些是出台了‘白名单’, 有些出台了‘黑名单’, 建立了统筹规范的相关制度, 减少了对教师教育教学工作的影响。”任友群说, 社会性负担的显著下降让老师们把更多的时间和精力投入到教学科研、课后服务水平提升中, 激发了他们的专业发展动能和教育教学热情。

针对困难教师群体的保障性措施也在完善。中国教师发展基金会秘书长宋家乐介绍, 今年中央彩票公益金教育助学项目(10亿元)中安排6.25亿元实施“励耕计划”, 用于资助中西部地区家庭经济困难幼儿园、中小学教师, 包括中职学校的教师。“‘励耕计划’对困难教师进行资助, 是对国家教师资助政策空白的弥补。今年对教师的资助力度比较大, 目前已发出通知, 预计11月遴选结束。”

会上还发布了2021年“全国教书育人楷模”有关情况、第二批人工智能助推教师队伍建设试点地区和高校名单、第二批国家级职业教育教师教学创新团队立项建设单位名单等。另据了解, 今年教育部将在中宣部支持下联合中国教科文卫体工会开展首批教育世家学习宣传活动。推选出100个首批教育世家, 涵盖高教、职教、基教、幼教、特教等各级各类教育。

## 教师规模扩大是送给教师的“节日礼物”

据教育部网站消息, 教育部教师工作司8日介绍, 全国教师规模不断扩大, 根据最新统计数据显示, 教师总数已经达到1792.97万人, 比上年增长60.94万人, 增长3.52%, 其中, 特教教师增加6.11%, 幼儿园教师增加5.44%, 高校教师增加5.34%, 有力支撑了教育改革。

每年9月10日为全国教师节, 今年是第37个教师节。在此次新闻发布会上, 无论是介绍庆祝活动安排, 还是发布2021年全国教书育人楷模等名单, 或是发布最新全国教师规模数据等, 这既是送给广大教师的“节日礼物”, 同时也向社会展示了我国教师队伍建设新成就, 并给予公众更多信心。

其中, 全国教师规模不断扩大, 首先对教师群体是个好消息。这说明教师已经变成一种越来越体面、越来越吃香的职业, 因而, 越来越多的人加入教师队伍当中, 成为“人类灵魂工程师”。不管是我国教师总数显著增长, 还是近年来“教师考证热”, 都反映了这种趋势。

教师规模不断扩大, 本质上也是为教师减负。教师人数每年都有显著增长, 这意味着我国师生比不断改善, 即每个教师负担的学生变少, 教师工作量就变小了。总体来说, 教师规模扩大并不会给教师群体带来就业压力、竞争压力, 相反, 新教师的加入分担了现有教师的工作压力。从这个角度来说, 教师幸福指数将会越来越高。

其次, 教师规模扩大对社会也是重大利好。从教师总量增长来说, 既是全社会“尊师重教”的折射, 也意味着我国教育质量将会不断提升。教育是国之大计, 教师是教育的根本。当更多优秀人才加入到教师队伍, 将增强教育活力和创新力, 提升教育质量, 改善公民素质及提高人才培养效率。